

## **ОТЗЫВ**

официального оппонента кандидата экономических наук, доцента Юрковой Марине Сергеевны на диссертационную работу **Исяняева Рината Минеровича** «Повышение эффективности предприятий молочнoprодуктового подкомплекса на основе совершенствования инвестиционной деятельности (на примере Саратовской области)», представленную в диссертационный совет Д 999.070.02 на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство)

**Актуальность темы исследования.** Диссертационная работа Исяняева Р.М. посвящена проблеме, связанной с повышением экономической эффективности предприятий сферы молочного производства на основе реализации инвестиций. В молочной отрасли, как и в других отраслях с высокими издержками, эффективность деятельности хозяйствующих субъектов во многом зависит от обрачиваемости активов, себестоимости, цен на сырье, сырое молоко и молочную продукцию, а также степени государственной поддержки отрасли.

Вместе с тем молочнoprодуктовый подкомплекс в настоящее время подвержен влиянию ряда факторов, оказывающих воздействие на эффективность деятельности участников подкомплекса: условия участия России во Всемирной торговой организации, санкции зарубежных стран, продуктовое эмбарго, износ основных фондов, необходимость осуществления расширенного воспроизводства.

Поскольку сложная технологическая и производственная структура деятельности, макроэкономические и геополитические факторы требуют учета при оценке инвестиционной привлекательности объекта, полагаем, что исследование данной тематики актуально и вносит существенный вклад в изучение вопросов повышения эффективности предприятий молочнoprодуктового подкомплекса.

**Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций** подтверждается использованием современных технологий обработки информации, большого количества литературных, информационно-аналитических, нормативно-справочных источников, данных Федеральной службы государственной статистики, министерств сельского хозяйства Российской Федерации и Саратовской области, Министерства финансов Российской Федерации, бухгалтерской и управленческой отчетности сельскохозяйственных и молокоперерабатывающих предприятий Саратовской области, сведений, полученных в ходе самостоятельного изучения опыта работы предприятий молочнoprодуктового подкомплекса, а также соответствием результатов диссертационного исследования концепциям, точкам зрения ведущих ученых и согласуется с официальными опубликованными материалами.

Положения, результаты и практические выводы, изложенные в диссертации, прошли апробацию на международных и всероссийских научно-практических конференциях. По теме работы Исяняевым Р.М. опубликовано 9 научных статей общим объемом 3,2 печ. л. (из них 3,0 печ. л. принадлежит автору), в том числе 4 – в журналах, входящих в Перечень рецензируемых научных изданий Высшей аттестационной комиссии при Минобрнауки России. Результаты исследования по повышению экономической эффективности на предприятиях молочнoprодуктового подкомплекса приняты к внедрению в СПК «Нива», ООО «Саратовский молочный комбинат», ООО «Центр консалтинга», КФХ Мусякаев Р.Р., что подтверждается соответствующими документами.

Среди широкого круга вопросов, касающихся повышения экономической эффективности предприятий молочнoprодуктового подкомплекса, автор сумел выделить наиболее проблемный аспект и обосновать теоретико-методические положения и практические рекомендации по осуществлению воспроизводственного процесса в рамках реализации инвестиционных проектов, которые могут быть использованы предприятиями молочной отрасли Саратовской области и других субъектов Российской Федерации.

**Научная новизна диссертационной работы.** Практический интерес для науки представляют результаты диссертационного исследования Исяняева Р.М., содержащие следующие элементы научной новизны:

- уточнено содержание категорий «инвестиции» и «эффективность», обоснована необходимость учета нефинансовой составляющей в качестве результатов осуществления инвестиционных вложений, что позволило автору более четко определить критерии эффективности молочнoprодуктового подкомплекса;
- определены особенности воспроизводственного процесса в молочнoprодуктовом подкомплексе АПК Российской Федерации, с учетом которых разработан алгоритм воспроизводства инвестиционной деятельности;
- идентифицированы наиболее значимые факторы и риски, определяющие эффективность инвестиционных проектов в молочнoprодуктовом подкомплексе, предложена методика количественной оценки их влияния рисков на экономическую эффективность;
- оценена инвестиционная привлекательность молочной отрасли Саратовской области с учетом выявленных трендов развития молочнoprодуктового подкомплекса АПК Российской Федерации;
- обоснованы предложения по совершенствованию инвестиционного механизма в молочнoprодуктовом подкомплексе, базирующиеся на изменении системы государственной поддержки молочной отрасли (более плотной корреляции размеров субсидий с объемами производства сырого молока), поддержке кооперации как направления для инвестирования.

Следует отметить разработанные автором методические подходы к оценке эффективности инвестиционных проектов в молочнопродуктовом подкомплексе, которые позволяют определить влияние прямых и косвенных эффектов, возникающих при реализации инвестиционных проектов, и сформировать достоверные результаты.

**Личный вклад автора** состоит:

- в проведении всестороннего анализа данных статистики и финансовой отчетности по теме диссертационного исследования;
- выявлении особенностей функционирования молочнопродуктового подкомплекса АПК Российской Федерации, разработке алгоритма воспроизведения инвестиционной деятельности;
- разработке подхода к оценке влияния эндогенных и экзогенных факторов, действующих на эффективность деятельности предприятий молочнопродуктового подкомплекса;
- применении показателя, позволяющего количественно оценить достоверность информационно-аналитического обеспечения инвестиционной деятельности;
- обосновании направлений совершенствования механизма реализации инвестиционных проектов в сфере молочного производства и оценки его эффективности;
- внедрении результатов научного исследования в практическую деятельность предприятий молочнопродуктового подкомплекса.

**Теоретическая и практическая значимость работы.** Теоретическая значимость диссертационного исследования заключается в установлении связи между совершенствованием инвестиционной деятельности и повышением экономической эффективности предприятий молочнопродуктового подкомплекса с учетом особенностей российского рынка молочной продукции и внешнеэкономических факторов. Практическая значимость работы Исяняева Р.М. состоит в информационно-методическом обеспечении реализации инвестиционных проектов в молочной отрасли и разработке предложений по совершенствованию системы государственной поддержки подкомплекса.

Вместе с тем диссертационное исследование Исяняева Р.М. содержит некоторые **недостатки и замечания**:

1. При обосновании мер совершенствования государственной поддержки молочной отрасли автору следовало уделить внимание изучению опыта обеспечения данного процесса в развитых странах на макро- и мезоуровнях.
2. На наш взгляд, представленный на рисунке 30 (с. 84) перечень факторов нуждается в уточнении, а именно в их разграничении для предприятий, производящих сырье и перерабатывающих его.

3. По нашему мнению, работа значительно выиграла, если бы в ней нашло отражение раскрытие механизма воздействия косвенных эффектов, возникающих при реализации инвестиционных проектов (с. 175–177).

Указанные замечания не снижают общей высокой оценки уровня диссертационного исследования, его научной и практической значимости. Анализ публикаций и автореферата дает основание считать, что они отражают основное содержание представленной диссертации.

**Соответствие диссертации требованиям Положения о присуждении ученых степеней.** Диссертационная работа «Повышение эффективности предприятий молочнoprодуктового подкомплекса на основе совершенствования инвестиционной деятельности (на примере Саратовской области)» в полной мере соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, и является завершенной научно-квалификационной работой, а ее автор – Исяняев Ринат Минерович – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство).

Официальный оппонент:

главный научный сотрудник

сектора развития сельских территорий

ФГБНУ «Поволжский научно-исследовательский институт

экономики и организации

агропромышленного комплекса»

кандидат экономических наук, доцент

Юркова Марина Сергеевна

Подпись кандидат экономических наук, доцента,

главного научного сотрудника М.С. Юрковой

заверяю:

ученый секретарь

ФГБНУ «Поволжский научно-исследовательский институт

экономики и организации

агропромышленного комплекса»

Смотров Анатолий Николаевич

Адрес: 410010, г. Саратов, ул. Шехурдина, 12

тел.: 8 (8452) 64-06-47

e-mail: nii\_apk\_sar@mail.ru

